



惟楚有才，於斯為盛。自古以來，湖南人有一種抱負叫「上下求索」，有一種氣度叫「先天下之憂而憂」，更有一種壯志叫「為有犧牲多壯志，敢叫日月換新天」……追索從屈原、賈誼、范仲淹、曾國藩到「寫就半部中國近代史」的湖南名人，「敢為人先」顯然成了湖湘人民最典型的性格符號。

然而，數風流人物，還看今朝。近年來湖南在各個領域裡邁開新的步伐，「四化兩型」建設有聲有色，創新、數字、綠色和法治這「四個湖南」名片大放異彩。湖南省委省政府以科學發展為主題，以加快轉變經濟發展方式為主線，緊緊圍繞科學發展、富民強省，打開了一個嶄新的「十二五」良局。

2012年全國兩會召開之際，本報特摘錄了部分人大代表，聽他們暢所欲言，為推動湖南乃至全國物質文明、政治文明和精神文明的全面建設、協調發展獻言獻策。

# 給湖南社會全面發展插上翅膀

## 全國兩會代表、委員觀點選錄



周強

### 周強： 「七方面」扎實 推進法治湖南建設

全國人大代表、湖南省委書記、省人大常委主任周強說，堅持用文化強國的理念來統一對加快建設文化強省的認識，用文化強國的目標來把握加快建設文化強省的方向，用文化強國的任務來明確加快建設文化強省的重點，用文化強國的措施來強化加快建設文化強省的保障，努力開創湖南文化建設新局面。周強強調，推進法治湖南建設關鍵在抓落實，要一件事一件事地抓，一步一個腳印，堅定不移地抓好《綱要》各項任務的貫徹落實。一要突出依法執政。二要突出依法行政。三要突出公正司法。四要突出對權力的制約監督。五要突出基層民主政治建設。六要突出社會管理創新。七要突出法制宣傳教育。



徐守盛

### 徐守盛： 健全農業 社會化服務體系

全國人大代表、湖南省人民政府省長徐守盛說，當前要圍繞春耕備耕，加強糧食生產的各項保障。農業、工商、公安等部門，要認真組織開展農資打假專項整治聯合行動，規範經營行為；金融、保險部門要加強對涉農、涉糧生產的資金支持力度；電力、石油部門要科學調度，特別是加強防汛抗旱期間糧食生產所需的能源保障；水利部門要科學調容，最大限度發揮水庫、河壩調峰澆灌的重要作用。



謝勇

### 謝勇： 法院要架好公信力這座橋

全國人大代表、湖南省人大常委副主任謝勇說，法院應該繼續圍繞提高司法公信力這個大題目做文章，把提高司法公信力作為下一步司法改革的重要階段性目標來抓，從司法理念、司法能力、司法質量、司法作風到群眾工作藝術各個方面提高隊伍素質，拓寬司法公開渠道，完善內部監督機制，在確保每個個案公正的同時，加大司法宣傳力度，積極爭取社會公眾對司法的理解和信任。

### 向文波：國企高管薪酬市場化 更要合乎中國國情

全國人大代表、三一重工總裁向文波認為，針對當前某些國企高管拿天價薪酬在社會上引起熱議的景象，國企高管薪酬要市場化，更要合乎中國的國情。有的人老是把本人擺到寰球的範疇去比擬，從而脫離了我們的實際國情。發到國家企業員工的薪酬要比海內企業員工高多少十倍，咱們國家的國企高管不能脫離國情「與國際接軌」，應當清醒意識到，許多國有企業的盈利並不是由於企業本身的盡力，而是依附資源的壟斷、國家的扶持才盈利的。作為國企高管，應當對本身在企業中施展的作用跟為企業做出的奉獻，有一個客觀感性的評估跟意識。



向文波

### 廖仁斌： 盡快制定國家寬帶戰略

全國人大代表、中國電信股份有限公司湖南分公司總經理、黨組書記廖仁斌建議，希望加快國家寬帶戰略的制定，以推動電信普遍服務實現，惠利於民。第一，盡快制定我國寬帶發展的國家戰略。第二，國家建立寬帶發展普遍服務基金。第三，迅速出台寬帶建設的國家標準與規範。第四，全力推動寬帶業務創新和應用深化。第五，積極跟蹤和推動寬帶技術創新。



廖仁斌

### 傅軍：慎思敏行

全國政協委員、全國工商聯副主席，新華聯集團董事長兼總裁傅軍說，在中國入世背景下，我國企業必須遵循WTO規則從事經貿活動，商會作為一個連接市場與企業的紐帶，在促進經濟發展、聚合並表達行業利益，提高行業和企業的國際競爭力以及解決國際貿易爭端方面發揮着積極而重要的作用。在國外，企業走出去往往是商會打頭陣，先行開路，通過談判等方式做好政策鋪墊；企業在海外碰到貿易爭端等問題，往往也是商會出面，幫忙斷後，真正為企業走出去起到了保駕護航的作用。



傅軍

### 郭光文： 不斷提升群眾幸福指數

全國人大代表、湖南邵陽市委書記郭光文說，要把握科學發展、富民強市這個主題，特別是要緊扣以人為本、改善民生這個核心，引領和加快邵陽「十二五」的發展。實現科學發展、富民強市，一要增強後勁、二要強化優勢、三要造福群眾。我們所有的努力，都是直接受益或間接惠及民生。我們一定要滿懷深情地做好涉及民生的各項工作，不斷提升群眾幸福指數，共同打造和諧美好邵陽。



郭光文

### 龔武生：文化是建設幸福婁底的 「綠色動力」和「幸福源泉」

全國人大代表、婁底市委書記龔武生說，對於婁底而言，文化發展，是實現轉型、加速趕超的「綠色動力」；對於居住在這裡的民眾來說，文化繁榮，是塑造城市精神、構建和諧社會的「幸福源泉」。文化是婁底加快發展的強勁、持續動力。婁底緊緊圍繞「科學發展、加速趕超」戰略和建設文化強市目標，加快文化改革發展步伐，形成了以文化推動經濟發展、以文化促進社會和諧的良好格局，為婁底經濟社會又好又快發展提供了強大的思想保證、輿論支持、精神動力和文化條件。目前，婁底共建成綜合文化站81個、農家書屋2433家、文化信息資源共享工程站點2277個，完成2047個20戶以上自然村廣播電視「村村通」建設任務，解決廣播電視盲村20多萬群眾聽廣播看電視難的問題，群眾文化活動豐富多彩。



婁底市委書記 龔武生

### 羅和安：防止「就業院校歧視」愈演愈烈

全國人大代表、湘潭大學校長羅和安說，由於教育資源不均，來自農村的大學生的起點低，大多集中在知名度不高的大學，但這並不意味着他們的能力比別人差。而由於屢屢遭遇就業歧視，使他們心灰意冷，新的「讀書無用論」也開始抬頭。他建議，國家應加快制定反就業歧視法，並完善相關法律條款，從制度上消除高校畢業生就業的院校歧視。同時，還應完善相關配套機制，健全反就業歧視的政策與制度保障，建立針對就業院校歧視的司法救濟機制。



羅和安

### 李開喜：關注「三農」 和中小企業的發展

全國人大代表、湖南重慶啤酒國有人有限責任公司總經理李開喜說，地方政府政策需要更多傾向中小企業。幫助解決中小企業技術改造過程中的資金短缺，推動中小企業不斷加大裝備改造和科技投入，全面提升中小企業的技術水平，破解企業技術發展瓶頸。鼓勵企業通過走產品經營、資本經營、品牌經營相結合的道路，建立以各類中小企業為對象的多層次、多渠道、多功能、全方位的社會化服務網絡。推動中小企業加入大企業的產業鏈和銷售網絡，構築大、中、小企業兼備的金字塔狀的分工協作體系，提升配套中小企業的技術水平，為發揮產業集群優勢奠定堅實基礎。中小企業在產品設計、生產製造、企業管理等環節中要廣泛採用信息技術，提高產品的附加值。在高成本的壓力下，實行精益生產。



李開喜

### 姜仕： 農民勞模待遇需要提高

全國人大代表、湖南省興盛置業發展有限公司董事長姜仕建議，有關部門應該參照全國級、省部級企業職工勞模和先進工作者「三金」、「兩金」待遇標準，對省部級以上的農民勞模一視同仁，讓他們享受同樣的待遇，資金同樣由中央財政和省級財政負責解決。另外，將農民勞模納入《勞模管理辦法》當中，給予統籌安排，並設法使退休農民勞模老有所養、老有所醫、老有所樂。



姜仕

### 劉捷：搭好平台吸納資本

全國人大代表、江西新余市長劉捷說，要牢牢抓住招商引資工作不動搖，全力打好招商引資突破戰，在做強做大園區現有產業的同時，搭建好平台吸納各類資本，積極引進新的戰略投資項目，進一步提升全市工業經濟發展水平。新余市高新區產業特色鮮明，已形成以光伏產業為核心和以動力與儲能電池、風力發電、節能減排設備產業為補充的「一大三小」新能產業發展格局，被國家批准建設「國家硅材料及產業應用化基地」、「國家螺桿膨脹動力機高新技術產業化基地」、「國家新型工業化產業示範基地」、「國家光伏基礎材料及應用產品質量監督檢查中心」。



劉捷 新余市長